



宁波一大学女生在肯尼亚建起小小图书馆 一本书，也许就能帮孩子走出贫民窟

走出贫民窟需要知识改变命运

“非常感谢你们的帮助，我们爱中国，期望你们一切顺利！”昨天，宁波诺丁汉大学收到一份来自非洲国家肯尼亚的明信片，明信片还印有一个精心设计的小印章，上面用英文写着“走出贫民窟”。“走出贫民窟”是宁波诺丁汉大三女生曾晓策划的一个公益项目，今年暑假，她和同伴们用这些充满爱心的明信片给当地孩子们建造了一座小小图书馆。

通讯员 徐琼 记者 李臻

曾晓参加的是国际学生联合会组织的在肯尼亚的海外志愿者项目，说到初到肯尼亚贫民窟的印象，她用“震惊”来形容，“环境太恶劣了，在那里随处可见的垃圾和臭水沟，破旧的铁皮房和雨水净化的饮用水，让我又恶心，又心痛。”

她在当地贫民窟 NGO（非政府组织）负责人 Kim

的陪同下，走访了贫民窟内的小学，了解到贫民窟里有11个小学，但却没有一座图书馆。Kim跟她说：“肯尼亚是个贫富差距相当严重的国家，对于生活在贫民窟里的人来说，很多人世代生活在那里，唯一走出贫民窟的希望就是上大学，用知识改变自己的命运。”

“听到 Kim 这么说，我

当时就在心里萌生了一个想法，要为贫民窟的孩子们建一个小型图书馆，让他们通过书中的知识改变命运，走出贫民窟。”曾晓说。

但是想法一出，却遭到了不少人的质疑，而且如何筹款、如何选址、如何建造这一系列的问题接踵而来。肯尼亚是个贫富差距很大的国家，物价却非常高，贫民窟里的妇女

每日的平均工资折合人民币是2元钱，而市中心吃一顿简单的午餐却至少要20元人民币。

经过估算，按照这样的物价，建造一座图书馆差不多要3000元人民币。钱从哪里来了成首先要解决的问题。

虽然有很多的问题，但曾晓还是决定要实现她的梦想。很快，她发动了身边同伴成立了9人项目组，共同商讨筹款方案。



曾晓和肯尼亚孩子们。

曾晓说：“一般筹款都是通过直接募捐的形式，但是这种长期依赖他人捐款的方式没有可持续性，也容易使受捐人形成依赖。所以我们想做一个独特的筹款方式，让孩子们也可以参与进来。”

商讨后，他们确定了

“贫民窟邮递员”的筹款项目，通过寄送贫民窟小学生们写的明信片获得利润，筹集建图书馆的钱。

他们挑选了带有肯尼亚特色的明信片，并且制作“OUT OF SLUM”（走出贫民窟）的印章，组织了

贫民窟的小学生们写上祝福语。同时他们建立起“走出贫民窟”微信公众平台，发送公益筹款的消息。每张明信片的价格为30元人民币，通过支付宝和银行转账付款。微信消息中也列明了采购明信片的成本价格2.50元人民币、国际

邮费合约15.00元人民币，剩余部分为项目资金。

这条消息很快在大家的朋友圈中传递开来并获得了积极响应，短短两个星期就有全国各地的将近300人求购明信片，成功募集到了4070元人民币。

用明信片传递爱筹集善款

一周内落成获赞“太神了”

在获得善款的同时，他们确定将图书馆建在贫民窟的一所小学内，面积为30平方米，差不多一间普通教室大小。而且，贫民窟内11所小学能共同分享和管理这个小图书馆。

之后图书馆的建造工作正式开始，曾晓说，“建立图书馆耗时一周，在当地大学生志愿者的帮助

下，我们买木材、运输、敲敲打打完成了一个双排四层大书柜的打造。接着我们又从早到晚忙碌了三天，粉刷好所有的书柜。

为了使整个图书馆更加美观，成员们还帮忙粉刷了房顶的天花板和梁柱。”

而书柜里有部分书是各小学的收藏，也有一些是项目成员募集的当地人的捐

赠。最后书柜里塞满了将近500本书。

“把书本分门别类后，我们举行了一个简单的落成仪式，把所有给予我们帮助的人的名字都用彩色的卡纸写下来，张贴在了图书馆的墙壁上，以此来感谢和铭记所有帮助过这些孩子的人。”曾晓想起落成仪式时激动地说，“在图书馆落成的那一天，看

到蓝白的书柜，我眼角都湿了。”

他们的项目获得了当地政府组织的大力赞扬，肯尼亚的项目管理人连用几个 amazing（太神了）来评价他们的善举，她说：“我真为他们感到骄傲，从来没有其他志愿者来这里建图书馆，我相信这里的孩子们不会忘记大家的付出。”

镇海实时发布 6种特殊污染因子浓度



商报讯（记者 林伟 通讯员 陈晓）昨天，镇海区环保局宣布，他们开始通过镇海区空气质量发布平台，实时向公众发布6种主要大气特殊污染因子的浓度。市民想知道具体数据，可随时进入该网站查询。

实时向公众发布大气中的主要大气特殊污染因子浓度，在全国尚属于首次。

镇海区环境监测站站长黄西腊介绍，此次公布实时浓度的6种特殊污染因子分别是苯乙炔、丙烯腈、苯、甲苯、二甲苯、硫化氢。

查询方式

打开镇海区环保局的官方网站，在首页的左侧找到“空气质量发布平台”，里面有AQI指数实时数据，还有一项就是“特殊因子”。点击进去，就可读取这6大特殊污染因子的浓度数据。

老人写信 推荐“最美理发师”



本周日的商报刊登2014年“最美宁波人”评选启动的消息，请市民共同参与推荐闪光的名字。消息一刊出，活动组委会办公室就收到了全市各地的热烈反馈。其中有一封寄自段塘老年公寓四位老人手书的信，要向活动组委会推荐他们身边的“最美”——四年多来，风雨无阻每月定期为老人义务剪发的理发师周春琴。

昨天，一如每个月的20日，38岁的周春琴再次准时出现在位于海曙粮丰街的段塘老年公寓。而让老人更为感慨的是，她是放下自己理发店的生意，特意从30公里外的奉化坐中巴车赶来的。

周春琴告诉记者，来段塘老年公寓为老人义务理发，也是四年前的一个偶然机缘。“那时，我参加了一个公益群，有一次段塘老年

公寓需要一些义工为老人进行护理。当时是端午节，我们8个志愿者拿了300多个粽子来到这里。我看到这里不少老人个人卫生不是很整洁，就想用自己的手艺为她们定期理发。”

从此，周春琴就与这些老人结下了不解之缘。不论天气变化，从不失约，坚持为老人义务理发。

住在这里的老人多为八九十岁的高龄老人，一天服务的工作量非常惊人。周春琴说，她早上6点就出发了，每次来老年公寓，少则五六十人次剪发，最多一次剪了200多人次。一般一天要服务七八个小时。

为什么要跑这么远为老人理发？周春琴说得实在：“剪发剪久了，对老人也很有感情了。有一位老人在临终的时候还特意拥抱了我，让我非常感动。我觉得为他们剪发非常开心。每到19日，我就睡不着觉，赶着收拾东西第二天出发。现在我的生活越来越好，也是托他们的福气。” 记者 张昊

宁波打造立体化 公共法律服务体系



商报讯（记者 陈爱红 通讯员 宋涛）全市建成11个司法行政法律服务中心、12348法律咨询热线年咨询量近3万人次、宁波普法网点击量累计突破78万次、宁波普法微博粉丝突破11万人、开通两个多月的“网上法律顾问”智能手机APP下载用户超过千人……昨天，市政府新闻办召开新闻发布会，市司法局发布了“我市公共法律服务体系建设”的总体情况。

市司法局副局长、新闻发言人吕强说，近年来，我是围绕公共服务均等化目标要求，通过构建完善公共法律服务产品项目、供给网络、队伍建设、业务标准“四大体系”，不断完善基本公共服务体系，推动和促进

了社会治理创新。

目前，我市的公共法律服务产品项目主要包括：法律援助服务、公益性法律顾问服务、12348法律咨询服务、人民调解委员会调解服务、有偿法律服务和法治宣传服务等。在县（市）区，司法行政法律服务中心是一个公共法律服务平台，可以一站式解决群众基本法律服务需求。

在乡镇（街道），司法所或乡镇政府社会管理服务中心的窗口式服务为群众提供法律援助、公证和司法鉴定等指导和帮助。在村（居）法律顾问和调解员定时提供法律咨询、参与纠纷调解。

此外，市司法局还通过网络平台提供便捷的法律服务，各级司法行政机关门户网站、普法网、官方微博和官方法律服务手机软件“掌上法律顾问”（9月1日正式上线）打造多级网络服务体系。